

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Январь 2024 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

1 января 2024 года к Российской Федерации переходит председательство в Содружестве Независимых Государств

Опубликована Концепция председательства Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году

<Председательство Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств (СНГ, Содружество) будет осуществляться в соответствии с Концепцией дальнейшего развития СНГ, утвержденной решением Совета глав государств СНГ от 18 декабря 2020 года, Стратегией экономического развития СНГ на период до 2030 года, принятой решением Совета глав правительств СНГ от 29 мая 2020 года, а также другими основополагающими и программными документами Содружества.

Председательство будет направлено на обеспечение преемственности в деятельности Содружества и достижение следующих целей>:

<...Также усилия будут сосредоточены на реализации принятых в СНГ долгосрочных программ по развитию совместных систем военного назначения, расширению сотрудничества по вопросам военно-профессиональной подготовки военнослужащих, военного образования, науки, **культуры**, спорта и другим направлениям многостороннего военного сотрудничества. Значительное внимание будет уделено совместной работе в области военно-патриотического воспитания и популяризации общих духовно-нравственных ценностей...>.

<...**В культурно-гуманитарной сфере** в числе российских приоритетов укрепление общего культурно-гуманитарного пространства Содружества на основе Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества на 2023–2024 годы, перечня Основных мероприятий сотрудничества государств – участников СНГ в области культуры на 2021–2025 годы, а также действующих стратегий в области физической культуры, спорта, туризма и международного молодежного сотрудничества; реализация мероприятий в рамках объявленного в СНГ в 2024 году Года волонтерского движения, Межгосударственной программы «Культурные столицы Содружества», международных проектов «Молодежная столица СНГ» и «Спортивная столица Содружества». Особое внимание будет уделено укреплению таких структур, как Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ и Совет по гуманитарному сотрудничеству государств – участников СНГ.

Продолжится практика празднования на пространстве СНГ памятных дат, связанных с культурно-историческим наследием государств Содружества, реализации проектов, посвященных музыкальному, театральному, изобразительному искусству, художественному кинематографу, **библиотечному** и музейному делу, развитию контактов между деятелями культуры и искусства, а также проведения мероприятий, способствующих укреплению сотрудничества в области физической культуры и спорта>.

По материалам сайта [Президента России](#)

Открытие Года семьи в России

В рамках Всероссийского форума «Родные-любимые» Владимир Путин дал старт Году семьи в России

Указ об объявлении 2024 года в Российской Федерации Годом семьи подписан Президентом 22 ноября 2023 года.

В.Путин: Добрый день, дорогие друзья!

Я приветствую вас на Всероссийском семейном форуме, который даёт старт Году семьи. Он является естественным продолжением Года учителя и наставника. Для этих общенациональных проектов, посвящённых детям, мы и проводим в жизнь всё, о чём говорили только что с семьями многодетными, которые стоят за моей спиной.

Главное предназначение семьи – это рождение детей, продолжение рода, а значит, продолжение нашего народа, нашей многовековой истории. В семье укоренены наша культура, идентичность, национальный характер. Семья учит, воспитывает, передаёт традиции, знания, в том числе и профессиональный опыт.

Во всех российских регионах есть известные династии: военнослужащие, инженеры, сталевары, врачи, учителя, деятели культуры. Семьи, люди разных национальностей, которые хранят верность избранному призванию и гордятся своим делом.

На вашем форуме также присутствует немало таких семейных династий. Сюда приехало более тысячи активных, деятельных, инициативных людей. Это семьи, которые внесли значимый вклад в развитие нашей страны, своего региона, города или посёлка.

Знаю, что у вас была насыщенная программа. Вы, конечно же, обсуждали и проблемы, которые вас волнуют. Подчеркну, содержательные инициативы, предложения граждан, направленные на поддержку семьи, обязательно будут востребованы. Мы обязательно будем над всеми вашими идеями и предложениями работать.

Более того, убеждён, что результаты, эффективность работы власти должны оцениваться прежде всего исходя из интересов семьи, роста её благосостояния. Именно семья должна быть в центре всей государственной политики. Но мы и стараемся так поступать.

Ваш форум проходит на площадке выставки «Россия», где представлены достижения всей нашей страны. Убеждён, что среди таких достижений, наших национальных богатств, безусловно, институт семьи, наши традиционные ценности находятся на первом месте. Они находятся у нас под защитой государства, закреплены в соответствующих статьях Конституции России.

Важно, что семья вновь обретает в российском обществе высокий нравственный смысл. Хочу поблагодарить сегодня духовных пастырей традиционных религий России, школьных учителей, представителей общественных организаций – всех, кто вносит свой вклад в сбережение и укрепление семейных наших традиционных ценностей. Среди них и крепкая, надёжная связь между поколениями, уважение к родителям, забота о старших, тепло любви бабушек, дедушек, которое остаётся с нами на всю жизнь.

Отрадно, что в последние годы растёт интерес к истории своей семьи. Её изучают, восстанавливают, рассказывают детям о судьбах предков. Всё это придаёт устойчивость роду, повышает ценность лучших семейных традиций, нравственных устоев.

Сегодня в некоторых странах, как вы знаете, институт семьи, нормальные, просто нормальные человеческие ценности цинично разрушаются, подменяются псевдоценностями. Там предают забвению и традиционные семейные ценности. А мы, напротив, будем их сберегать, будем их укреплять, передавать будущим поколениям. Это безусловный выбор нашей страны.

И мы верим, что традиционные ценности, так же как и стремление народов к подлинной свободе, справедливости, к суверенитету, будут служить опорой

многополярного мира. Процессы его формирования идут, обороты этого процесса нарастают.

Семья даёт нам понимание многих простых, но важных истин. Они в советах и напутствиях отца, во всепоглощающей любви матери, в заботе сестёр и братьев друг о друге, в тех семейных ценностях, которые можно глубоко осознать, выпитать только в семье. И которые потом становятся теми нравственными ориентирами, помогающими разобраться в сложностях жизненного пути, поддерживают на этом сложном жизненном пути любого человека стать ответственным за себя, за свою семью и за судьбу Отечества. Семейные ценности воспитываются с детства и не обрываются за порогом родительского дома, воплощаются дальше в делах и поступках. В великой преданности родной стране, в мужестве солдат и офицеров – в наши дни участников специальной военной операции, в работе ради общего блага. Это и бескорыстный труд волонтеров, и идущая от сердца народная поддержка наших героев, наших бойцов на передовой.

Безусловно, семейные ценности консолидируют общество. Я скажу больше: Россия – это, действительно, огромная семья, можно сказать, семья семей. Ведь здесь столетиями в мире и согласии живут люди разных национальностей, а многообразие их культур, языков, обычаев не разделяет, нет, а, напротив, объединяет Россию. Потому что у нас общие ценности большой, дружной семьи, они делают нас более сильными, уверенными и сплочёнными.

По материалам сайта [Президента России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ

23 января

Л. Гумерова: Опора на наши ценности, культуру, историю, традиции позволит усилить воспитательную работу на всех уровнях образования

Участники круглого стола в Совете Федерации обсудили роль традиционных духовно-нравственных ценностей в достижении национального суверенитета

В рамках XII Рождественских парламентских встреч в Совете Федерации состоялся круглый стол на тему «Традиционные российские духовно-нравственные ценности в образовательном пространстве как средство достижения национального суверенитета». Открывая мероприятие, председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Лилия Гумерова** отметила, что вопросы воспитания отражены в Указе Президента России «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации.

«Эти вопросы — в центре пристального внимания Совета Федерации, Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей. В современных условиях беспрецедентного внешнего давления на нашу страну, фальсификации истории и разжигания русофобии необходимо усилить воспитательную работу на всех уровнях образования с опорой на наши ценности, культуру, историю, традиции», — подчеркнула парламентарий.

Она добавила, что воспитание является опорой суверенной системы образования.

Говоря о законодательной работе, **Лилия Гумерова** обратила внимание на два закона, принятые в декабре 2023 года. «Первый направлен на повышение статуса, авторитета профессии учителя — показательно, что принят он в Год педагога и наставника. Документ разработан в соответствии с поручением главы государства по итогам заседания

Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей, состоявшегося 18 апреля 2023 года», — сообщила сенатор.

«Вторым законом, в частности, определена обязанность педагогических работников осуществлять деятельность на основе традиционных духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения, формировать у обучающихся чувство патриотизма, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению», — сказала глава Комитета СФ.

Лилия Гумерова также указала на актуальность привлечения участников специальной военной операции к воспитательной работе в школах и колледжах.

По ее мнению, новые возможности по усилению воспитательной работы, укреплению традиционных семейных и духовно-нравственных ценностей открывает стартовавший в нашей стране Год семьи.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)

30 января

Гумерова открыла в Совете Федерации выставку «Мы – за читающую Россию»

Председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Лилия Гумерова** открыла выставку «Мы — за читающую Россию!». Экспозиция, приуроченная к Году семьи и Международному дню книгодарения, развёрнута в верхней палате парламента. «Россию всегда отличали особенная любовь к книге и к чтению», — подчеркнула сенатор.

По ее словам, и сейчас есть интересные проекты, направленные на усиление интереса детей и молодежи к чтению. «Новые возможности открывает в этом направлении и Год семьи», — сказала **Лилия Гумерова**.

Глава Комитета СФ отметила, что цель выставки — популяризация семейного и детского чтения, знакомство с лучшими проектами. Например, «Читаем свободно на русском языке», который направлен на пополнение фондов библиотек новых российских регионов. «Мы видим новые красочные издания популярных детских произведений известных писателей, а также современные, с хорошими иллюстрациями, серии, связанные с историей, географией, культурными традициями нашей многонациональной страны».

Лилия Гумерова напомнила слова **Льва Толстого** о том, что книги – это настоящее сокровище, которое мы должны беречь и ценить.

На выставке представлена инфографика, которая знакомит с данными по детскому чтению, комплектованию школьных библиотек, рассказала член Комитета СФ по науке, образованию и культуре, организатор выставки **Елена Писарева**. «Здесь много точек для роста. В продолжение темы детского чтения в начале февраля в рамках работы Экспертного совета нашего Комитета, проведем круглый стол, касающийся актуальных вопросов образования детей через приобщение к ценностям литературного наследия», — проинформировала сенатор.

В открытии выставки приняли участие председатель Комитета СФ по Регламенту и организации парламентской деятельности **Вячеслав Тимченко**, первый заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Ильяс Умаханов**, первый заместитель председателя Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию **Сергей Митин**, сенаторы РФ, президент Российского книжного союза **Сергей Степашин**, директор Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи

и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры России) **Владимир Григорьев**, президент издательской группы «Эксмо-АСТ», член Президиума Российского книжного союза **Олег Новиков**, российский писатель, сценарист, продюсер и общественный деятель **Олег Рой**, представители научного и экспертного сообщества.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

Оперативное совещание с вице-премьерами

В повестке: о комплексной программе по расширению производства воздушных судов, о ходе реализации Стратегии развития автомобильной промышленности, об итогах года в сфере культуры.

Из стенограммы:

М.Мишустин: Ещё о развитии мероприятий культуры в стране.

Татьяна Алексеевна (*обращаясь к Т.Голиковой*), каким культурным мероприятиям граждане отдавали предпочтение в эти новогодние праздники. И в целом расскажите об основных итогах этой сферы в ушедшем году.

Т.Голикова: Уважаемый Михаил Владимирович! Уважаемые коллеги!

Не могу не сказать о флагманском проекте – это «Пушкинская карта». За три года существования проекта «Пушкинская карта» начинает играть всё большую роль в культурной жизни страны. На сегодняшний день участниками программы стали почти 10 миллионов детей в возрасте от 14 до 22 лет. За последние месяцы к программе стали присоединяться жители новых регионов. Сейчас это уже более 1,6 тысячи жителей Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей. Работа в этом направлении продолжается.

Что касается количества учреждений-участников, то их сейчас почти 12 тыс., а количество постановок, на которые можно купить билет по «Пушкинской карте», превышает 472 тыс. Это уже кратно превышает те показатели, которые мы с вами планировали, когда запускали проект «Пушкинская карта».

Абсолютными лидерами среди театров и музеев являются Петергоф, Исаакиевский собор, Эрмитаж, Третьяковская галерея, Русский музей, Государственный музей изобразительных искусств им. А.С.Пушкина, Мариинский театр и Новосибирский государственный академический театр оперы и балета. Это я про «Пушкинскую карту». А среди регионов, кроме столиц, Москвы и Санкт-Петербурга, выделяются Республика Марий Эл, Чувашская Республика, Республика Татарстан и Нижегородская область.

Резюмируя своё выступление, хочу сказать, что отрасль культуры не просто вернулась к допандемийным показателям – она превысила их, а кинопрокат, несмотря на уход американской и европейской продукции, демонстрирует даже очень хорошие показатели. Тому свидетельство – сборы и внимание наших зрителей к отечественному кинематографу.

М.Мишустин: Это действительно очень неплохие результаты для нашей культуры. Когда мы обсуждали с Президентом идею «Пушкинской карты», говорили как раз о

высоком качестве продукта, который нужно закладывать в контент наших театров, музеев, выставок, экскурсий.

И действительно, на сегодняшний день спрос людей, спрос детей на эти продукты увеличивается, что не может нас не радовать.

Здесь все необходимые средства в федеральном бюджете заложены, поэтому мы всех обеспечим соответствующими ресурсами для того, чтобы проект «Пушкинская карта» продолжал двигаться.

Ещё раз хочу поблагодарить всех коллег, которые работали над этим.

Важно и дальше развивать такие направления, чтобы у людей было больше возможностей посетить качественную современную или классическую театральную постановку, съездить на экскурсию по историческим местам, посмотреть хорошее кино, побывать на выставке картин. То есть расширять свой кругозор. Это всё обогащает внутренний мир людей и, что очень важно, пробуждает интерес к родной культуре, традициям.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

24 января

Михаил Мишустин вручил премии Правительства в области культуры за 2023 год

М. Мишустин: «Своим талантом вы укрепляете традиции нашей страны, которые делают нас единой великой нацией»

Из речи М. Мишустина:

<... Рад всех вас приветствовать на торжественной церемонии вручения премий Правительства Российской Федерации в области культуры.

Значение этой сферы для человека огромно. Она даёт возможность ощутить взаимосвязь прошлого и настоящего, создать прочную основу для будущего, почувствовать принадлежность к единому духовному пространству своей страны.

Очень важно бережно относиться к нашему наследию, сохранять такие объекты, как храмы, исторические усадьбы. Правительство ведёт работу по восстановлению сотен памятников архитектуры ежегодно.

Приводим в порядок и оснащаем галереи, театры, кинозалы, **библиотеки**, создаём условия для насыщенного и интересного досуга, чтобы жители, в том числе отдалённых населённых пунктов, могли посмотреть хороший фильм, сходить на спектакль, концерт, выставку. И, что очень важно, больше узнать об истории родного края и своей страны. Тем более что интерес наших граждан и зарубежных гостей к тому, что предлагают учреждения культуры в российских регионах, растёт.

По материалам [сайта Правительства РФ](#)

27 января

Решения, принятые на заседании Правительства 25 января 2024 года

О проекте федерального закона «О внесении изменения в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации,»»

Законопроект направлен на создание бесплатной информационной системы, содержащей информацию о нормах современного русского литературного языка и истории словарного состава современного русского литературного языка, на повышение уровня общей грамотности, защиту, сохранение, распространение и развитие государственного языка Российской Федерации, а также на популяризацию русского языка за рубежом.

Решение Правительства:

Одобрить проект федерального закона «О внесении изменения в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации,» и внести его в Государственную Думу в установленном порядке.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

28 января

Правительство утвердило постановление о категорировании российских научных изданий

[Постановление от 25 января 2024 года №62](#)

В России вводится система категорирования отечественных научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты кандидатских и докторских диссертаций. Постановление об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идёт о перечне научных журналов, которые рекомендованы Высшей аттестационной комиссией (ВАК) для опубликования результатов диссертаций, что необходимо для допуска к их защите. Постановлением закрепляется, что такие издания должны быть поделены на группы в зависимости от их значимости в научном сообществе. При ранжировании будут в том числе учитываться индексы научного цитирования издания, уровень авторитетности авторов, уникальность и качество их статей, уровень рецензирующей организации, количество просмотров статей издания в течение года. Подробный порядок категорирования будет определён Минобрнауки.

Введение системы категорирования направлено на создание конкурентной среды между российскими научными изданиями и повышение качества материалов, публикуемых соискателями учёных степеней. Необходимость её введения также связана с недружественными действиями ряда иностранных государств, осложнившими доступ российских учёных к международным научным изданиям, публикации в которых учитывались при защите диссертаций. После этого, в марте 2022 года, Правительство ввело мораторий на учёт публикаций российских учёных в международных научных журналах.

Подписанным документом внесены изменения в [постановлением Правительства от 24 сентября 2013 года № 842](#), [постановлением Правительства от 20 марта 2021 года № 426](#), [постановлением Правительства от 26 сентября 2022 года № 1690](#), [постановлением Правительства от 26 октября 2023 года № 1786](#).

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

11 января

Сотрудники Российской государственной детской библиотеки получили премию Правительства Российской Федерации в области СМИ

В преддверии Дня российской печати Председатель правительства Российской Федерации **Михаил Мишустин** наградил лауреатов правительственной премии в области СМИ за 2023 год.

Награду получили и пятеро сотрудников Российской государственной детской библиотеки. За большую работу по популяризации детского и юношеского чтения, разработку интернет-путеводителя по детским и подростковым книгам «Библиогид» и интернет-энциклопедии детской литературы «ПроДетЛит» премией отмечены:

- Илья Гавришин – заместитель директора РГДБ по информатизации и фондам;
- Наталья Козловская – заведующая сектором рекомендательной библиографии Центра библиографии детской литературы РГДБ;
- Наталья Костюшина – заведующая отделом РГДБ «Центр библиографии детской литературы»;
- Ольга Мезенцева – заместитель директора РГДБ по науке и образовательной деятельности;
- Наталия Рубан – заведующая сектором научной библиографии Центра библиографии детской литературы РГДБ.

«Такие интернет-ресурсы, как «Библиогид» и «ПроДетЛит», могут стать серьезным подспорьем как для родителей, так и для сотрудников учебных заведений. Первый – по сути, путеводитель по детским и подростковым книгам, а второй – всероссийская энциклопедия литературы для юных граждан. Сайты основаны на данных Российской государственной детской библиотеки», – отметил в своем вступительном слове Михаил Мишустин.

Справка:

[«ПроДетЛит»](#) – Всероссийская энциклопедия детской литературы – просветительский проект, который рассказывает о создателях литературы для детей, издательствах и литературных премиях. Это постоянно пополняющаяся база материалов, отражающих деятельность отечественных и зарубежных авторов, художников-иллюстраторов и переводчиков детской литературы. В настоящее время этот ресурс включает более 1,1 тысячи статей, а также около двух тысяч фотографий и иллюстративных материалов.

[«Библиогид»](#) – Путеводитель по детским и подростковым книгам. В первую очередь он предназначен для библиотекарей и специалистов по детскому чтению. Он также полезен родителям, учителям, педагогам, психологам, исследователям детской литературы, литературным обозревателям, критикам, издателям, а также авторам книг для детей. Ежемесячно здесь публикуется аннотированный каталог, в котором содержится информация о не менее чем 60 новых художественных и познавательных книгах для детей и подростков.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

15 января

Около 4 тысяч специалистов сферы культуры в 2023 году приняли участие в мероприятиях и программах МГИКа в рамках федерального проекта «Творческие люди»

Московский государственный институт культуры в рамках национального проекта «Культура» реализовывает федеральный проект «Творческие люди». Проект включает в себя 23 программы повышения квалификации и 12 общественно значимых мероприятий. За 2023 год в мероприятиях МГИКа приняли участие около 4 тысяч специалистов сферы культуры со всей страны.

Как рассказала Директор Центра непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник культуры Российской Федерации Валентина Садовская, «особую популярность получили семинары по **библиотечно-информационным наукам**, управлению экономическими процессами в учреждениях культуры, технологиям дистанционного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья в области художественного образования и творчества, народному танцу и многому другому. Их проводили ведущие специалисты своей области, профессора Московского государственного института культуры, и высокая заинтересованность, включенность участников этих мероприятий наблюдалась со всех регионов России».

Центр непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры создан на базе МГИК в январе 2020 года с целью развития национальной системы профессионального роста работников отрасли культуры, основанной на принципе непрерывности образования, повышения квалификации и совершенствования профессионального мастерства в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Узнать о начале приема заявок на обучение в 2024 году в рамках федерального проекта «Творческие люди» в составе национального проекта «Культура» можно [здесь](#).

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

15 января

«Малая Родина – сила России»: Ленинка в развитии региональных учреждений

В рамках Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ проходит Всероссийский муниципальный форум «Малая Родина – сила России». При поддержке Министерства культуры РФ в павильоне «Космос» прошел круглый стол «Сохранение и продвижение социокультурного наследия в муниципалитетах», участниками которого стали главы муниципальных образований.

Модератором мероприятия выступил генеральный директор **Российской государственной библиотеки Вадим Дуда**. Спикер отметил особую роль современных **библиотек** в продвижении социокультурного наследия регионов, а также выделил повышение качества жизни населения страны, рост доступности культурных услуг и обеспечение получения достоверной информации как приоритетные и уже частично реализованные задачи модернизации муниципальных библиотек: «Нацпроект «Культура» стал мощным импульсом для развития всей библиотечной сети страны. Она насчитывает 36 тысяч муниципальных учреждений, что придает статусу Ленинки как координатору мероприятий в части модернизации муниципальных библиотек особую честь и ответственность. Создание модельных библиотек содействует масштабированию культуры

и единению через плотное взаимодействие с коллегами из регионов. Их вовлеченность в процессы модернизации вдохновляет сообщество на уникальные профессиональные подвиги. Также инициатива стимулирует развитие социокультурной инфраструктуры различных субъектов: вслед за модельными библиотеками появляются новые городские пространства, краеведческие центры».

Глава Ленинки добавил, что модельные библиотеки вдохновлены уникальными особенностями местности и сохраняют социокультурное наследие регионов для передачи разным поколениям читателей. Каждое учреждение обладает неповторимым духом местности: «В конце 2023 года в Чебоксарах открылась Библиотека – социально-информационный центр имени Леонида Агакова. Деятельность учреждения неразрывно связана с именем выдающегося чувашского писателя-фронтовика Леонида Агакова. Он стал символом библиотеки, а также вдохновил на создание литературно-мемориальной экспозиции, посвященной памяти автора. В учреждении создана атмосфера творчества и сформированы условия для нравственно-патриотического воспитания».

Всероссийский муниципальный форум «Малая Родина – сила России» проходит с 15 по 16 января. Главная цель мероприятия – повышение престижа муниципальной службы и объединение сообщества, укрепление единых ценностей служения обществу и государству.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

18 января

Министр культуры России Ольга Любимова вручила государственные награды выдающимся деятелям культуры и искусства

В рамках работы Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось вручение государственных наград. Церемония прошла в павильоне Министерства культуры РФ «Наша культура». Министр культуры России **Ольга Любимова** вручила награды 35 выдающимся деятелям культуры и искусства.

«Недостаточно просто слов бесконечной благодарности вам и вашим семьям. Желаю сил и здоровья, чтобы получилось все задуманное, складывались все начинания. Больше премьер, гастролей, аншлагов, зрителей и возможностей встретиться с ними», – отметила в приветственном слове Ольга Любимова.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

На пленарной сессии в рамках выставки «Россия» на ВДНХ Ольга Любимова рассказала о ключевых достижениях в сфере культуры

30 января на Международной выставке-форуме «Россия» в рамках отраслевых дней российской экономики открылся День культуры. Старт мероприятиям дали Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Татьяна Голикова и Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова**.

Деловая программа Дня культуры открылась пленарной сессией «Культура: инвестиции в будущее», на которой Ольга Любимова рассказала о ключевых достижениях в сфере культуры за последние годы и поделилась планами на 2024 год.

Открывая сессию, Министр отметила, что расходы консолидированного бюджета на поддержку культуры из года в год увеличиваются.

«В минувшем году состоялся Международный Форум объединенных культур, на котором Президент Владимир Путин отметил, что за последнее десятилетие расходы государства на культуру возросли более чем в 20 раз», – сказала Ольга Любимова.

Она подчеркнула, что эта динамика отражает отношение к вопросам государственной культурной политики со стороны Президента и Правительства России. И следствием этого являются достижения и успехи в области культуры. Далее глава ведомства подробно остановилась на основных.

«Нацпроект «Культура» пришел более чем в 4 тысячи городов, поселков, деревень и сел всех субъектах Российской Федерации, и изменил их жизнь. По всей стране модернизировано более 2300 объектов инфраструктуры, и оснащено еще более 4 тысяч, среди которых капитально отремонтированные и реконструированные дома культуры, региональные и муниципальные музеи и театры, детские школы искусств, оснащенные современным оборудованием краеведческие музеи, **библиотеки**, кинозалы, школы искусств и училища, виртуальные концертные залы. Всего за 5 лет в более 1600 ДШИ и училищ поставлено свыше 50 тысяч инструментов, модернизировано более 1000 библиотек, для которых закуплено свыше 4 млн книг, 410 тысяч – для **библиотек** новых регионов.

Также Министр затронула тему поддержки новых регионов. Учреждениям ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей оказывается поддержка по линии нацпроекта «Культура» – современным оборудованием оснащены все 77 региональных и муниципальных музеев, модернизировано 12 **библиотек**, оснащено более 60 ДШИ, организованы культурно-образовательные поездки для 10 тысяч школьников.

В сессии также приняли участие исполнительный директор Федерального фонда социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии Федор Соснов, директор Театра имени Евгения Вахтангова Кирилл Крок, директор Владимиро-Суздальского музея-заповедника Екатерина Проничева, президент федерации Интеллектуальной собственности Сергей Матвеев, генеральный директор VK Владимир Кириенко, **генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда**, ректор Государственного института театрального искусства (ГИТИСа) Григорий Заславский.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

dialog@nlr.ru

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург